

# 英雄城市吹响“幸福兵站集结号”

武汉,英雄之城。

大江大河的孕育下,这里英雄辈出,红色基因代代相传。

作为驻军大市、兵员大市、安置大市,武汉市用心用力,与驻军部队一起倾心共谱拥军优属拥政爱民协奏曲,铸就坚如磐石的军政军民团结,连续7届荣获全国双拥模范城称号。

习近平总书记强调,要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实为经

济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,着眼推进中国式现代化所需,退役军人所盼,进一步全面深化改革,持续完善组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好,让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人。

湖北省退役军人事务厅锚定目标,建设全国退役军人思想文化的高地、建功立业的宝地、美好生活的福地、拥军支前服务保障

的重地、英烈精神传承弘扬的胜地。

近年来,在武汉市委、市政府坚强领导下,在湖北省退役军人事务厅悉心指导下,武汉市退役军人事务局认真落实退役军人服务保障体系建设“五有”“全覆盖”要求,积极打造“幸福兵站集结号”工作品牌,推进服务保障体系从有到优转变,实现与退役军人“五强之地”的双向奔赴,奋力谱写中国式现代化湖北篇章。

## 匠心兵站服务暖人心

老兵过得怎么样?工作安排如意不如意?各级党委和政府有没有嘘寒问暖?

就业是最大的民生。2024年11月15日,武汉人力资源市场人头攒动,来自医疗、物业服务、汽车服务等各行业73家招聘企业设置咨询台,不少退役军人和家属来到现场,与企业面对面沟通,投递简历、约面试、咨询招聘事宜。

这是武汉市退役军人和家属秋季招聘会现场的一幕。当天,1300余人到场求职,企业共收集简历800余份。

近年来,武汉市先后有6000多名退役军人参加职业技能培训,组织专场招聘会13场,帮助3万多名就业困难人员再就业。近日,30台互联网“1号求职机”正陆续进驻市、区退役军人服务中心和高校退役军人服务站,以科技赋能为退役军人高效就业助力。

就业有着落,创业有支持。助力退役军人中小企业、个体工商户等市场主体发展壮大,武汉市相继建立3家退役军人创业孵化基地。硚口区三新退役军人创业孵化基地已培育军创企业42家,“退役军人创新创业生态圈”持续扩大,湖北省专精特新中小企业海慧特装就是成功孵化企业代表。2024年,武汉市有2家新质生产力军创企业在全国大赛获奖。

情系老兵,温馨暖心。在湖北省退役军人事务厅统一组织下,武汉市各级退役军人事务部门持续开展“五个一”关爱活动。春节前后,武昌区退役军人事务局对辖区退役老兵进行暖心慰问,为他们送去一批军大衣、军棉鞋。武汉经开区退役军人事务局得知77岁的张仁轩长期卧病在床,生活十分不便,服务专员上门为他送去一台轮椅和护理床,耐心教家属调节舒适方便的坡度。老人家激动不已,“每次老伴扶我起来都很费劲,有了这个床真的方便多了!”

提升退役军人工作法治化水平,是全面推进退役军人工作高质量发展的重要内容。2021年9月,武汉市法律援助中心驻武汉市退役军人服务中心工作站挂牌成立,15个区级退役军人法律服务工作站集中授牌。目前,全市退役军人法律服务工作站已为退役军人办理各类法律事项432项。

围绕建设美好生活的福地,用“匠心”扑下身子,察民情、解民忧、暖民心。近年来,武汉市退役军人事务系统紧紧围绕就业创业扶持、帮扶解困、法律援助等方面,办成一批可感可及的好事实事,为退役军人提供有力度、有温度、有持久度的服务,让“最可爱的人”感受到最温暖的关怀。

## 先锋兵站助老兵作为

习近平总书记多次到湖北考察,对长江大保护、公共服务体系建设和基层治理、乡村全面振兴等把脉定向。武汉市退役军人事务局在学深、悟透、践行总书记考察湖北重要讲话精神上全力以赴。

“我们志愿投身于守护长江的伟大事业,用行动诠释退役军人的忠诚与担当。”2024年8月1日,湖北退役军人“长江卫士”志愿服务联盟在汉成立。活动现场,一位退役军人代表发出的倡议铿锵有力。

这是湖北首个以退役军人为主体、以长江大保护为主题的全流域、联合性、非营利志愿服务组织。该志愿服务联盟由武汉等6个市州和省退役军人事务厅、中国安能武汉救援基地退役军人“长江卫士”志愿服务队共同倡议成立。

近年来,武汉市521支退役军人志愿服务队、万余队员组织开展志愿服务活动600多场次。作为全省“长江卫士”联盟首任轮值主席,武汉市退役军人事务局协调各方推动联盟工作,为长江大保护注入新活力,先后携手恩施巴东等五地同步揭牌首批“长江哨位”,向全社会展现了退役军人在保护长江生态过程中永葆本色、奋勇向前的精神风貌。

如今,“长江卫士”与“首都老兵”“古田军号”并肩,已成为全国退役军人志愿服务知名品牌。

排解纠纷,老班长打前阵。2023年3月,武汉市张富清老兵法律志愿服务队成立,32名律师走进社区,引导他们依法维护合法权益。退役军人杨某深陷债务纠纷,自主择业军转干部齐仁强律师挺身而出,凭借专业知识与不懈努力,帮他成功维权。

硚口区荣华街道退役军人服务站老兵调解员易长江在调解一场邻里纠纷时,从法理与人情两方面,让矛盾双方达成共识。像易长江这样的老兵调解员,在武汉有近百人。

头雁领航,基层治理争先锋。2024年4月16日,蔡甸区举办“赓续军魂强职责,振兴乡村谋发展”培训。在教官铿锵有力的口令下,近50名“兵支书”精神抖擞。“队列训练的口号一响,立刻让我找回了在部队时的感觉,以前在训练场的情景历历在目。”蔡甸区永安街竹林村党支部书记高志圣说。

从2023年到2024年4月,高志圣推动完成了550亩的土地流转,小田变大田,让村民得到实惠;在东湖高新区佛祖岭街道和顺社区,社区党委书记李勋凭借军人的坚毅与果敢,成功解决了长期困扰社区的信访问题……

近年来,聚焦让各领域都成为退役军人建功立业的宝地,武汉市培育社区(村)“兵支书”“兵委员”1600余人,挂牌一批“兵支书”工作室、“社区兵政委”“社区老军医”“老班长调解员”等先锋涌现,成为基层治理的重要力量。

征程万里,初心如磐。如今,武汉退役军人工作的美丽画卷,还在徐徐展开……

统筹:钱燕彪  
撰文:曹宽 景乾辉 柯莉 隗达曼



2024年8月1日,湖北退役军人“长江卫士”志愿服务联盟在武汉成立。

## 红色兵站唱响主旋律

老兵宣讲、思政微课、见义勇为……

2024年11月6日,武汉市退役军人事务局组织军休干部,学习习近平总书记对“银龄行动”老年志愿者代表和上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志的回信,参会人员反响热烈。

“老兵宣讲团”成员、军休干部张莉5年来一直致力于红色宣讲事业,她说:“第一时间学习总书记的亲切回信,大家深受鼓舞,深感责任在肩,使命重大。”

2024年,许多像张莉这样的军休干部主动参加老兵宣讲活动。沙永金,武汉西藏中学“石榴籽大讲堂”主讲人,参加全国退役军人思政微课展示比赛进入九强;徐金保退休后在武昌首义学院从事教育青少年下一代工作长达十余年……

除了军休系统,武汉市各区退役军人事务部门也陆续组建老兵宣讲团,进机关、进企业、进学校、进社区、进军营,开展形式多样的宣讲活动。

2024年“六一”前夕,一场“老兵心系红领巾 革命旧址忆峥嵘”活动在武汉市第七十五中学开展,一等功臣肖德兵向150余名少先队员讲述战斗故事。这是江汉区“红色传承·老兵说”系列活动之一。

“今天,我给大家讲述的是革命烈士李汉清的故事……”2023年9月,东西湖区发布《耀信仰之光 固英雄

丰碑》主题短视频。这背后,是历时近4年、总行程超过3万公里的寻亲路,涉及15个省份,走访200多位烈士亲属和知情人士,从70多个档案、文史部门带回3800多条线索,完善了75位烈士的英雄事迹。

作为武汉市烈士纪念馆“一园两区”,黄陂区投资1.8亿元建设的烈士纪念馆,将于2025年6月全面投入使用,成为武汉市重要的烈士纪念、红色文化等功能于一体的国防教育基地。

退役军人红的底色,展现了思想政治工作强大生命力。老兵们身上的磅礴正能量,在党建引领下得到持续释放。

“以后遇到这样的危急时刻,我一样会挺身而出”“如果当时我不跳,一个鲜活的生命可能就没了……”2024年7月26日,“追寻身边的星”湖北省见义勇为退役军人代表座谈会在武汉举行。座谈会上,火场救人的快递小哥张裕、跳江救人的辅警韩靖上台分享了他们不顾个人安危挺身义举的故事。

近年来,武汉市退役军人事务局坚持党建引领,擦亮红的底色,营造军之特色,建设退役军人思想文化的高地、英烈精神传承弘扬的胜地。以“幸福兵站集结号”为品牌,打造“老兵宣讲团”“行走的老兵思政课”等子品牌,形成市退役军人工作党建品牌矩阵。

## 拥军兵站谱时代赞歌

“退役军人事务部门精心安排的迎接仪式,让我感受到了光荣、鼓舞和鞭策。”

2024年9月3日,武汉火车站前人潮涌动。当3名身着军装的退役军人走出站台,在此等候的退役军人工作者热情上前迎接,为他们戴红花、披绶带、献鲜花。看到这些,一位返乡士兵发出这样的感叹。

当月,武汉市委退役军人事务工作领导小组办公室、市退役军人事务局、武汉警备区政治工作处联合各级退役军人服务机构,在汉口火车站、武昌火车站、武汉火车站和天河机场等“三站一场”设点,迎接2024年度秋季退役军人返乡。

军队打胜仗,人民是靠山。坚如磐石的军政军民团结,永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

“丈夫能取得今天的成就,离不开党和军队的培养,我们全家都感到非常骄傲。”2024年5月,在江岸区举行的2024年现役军人立功喜报集中送达仪式现场,现役军人陈立武的妻子手捧二等功喜报,激动之情溢于言表。

部队官兵的难事,就是地方“天大的事”。在江岸区劳动街道国信社区退役军人服务站,现役军人子女托管班得到了军属一致好评,形式多样、内

容丰富的托管班课程,不仅解决了看护难问题,更让孩子们收获颇丰。

“战友们,你们知道在训练场上如何正确处置训练伤吗?”“你们知道热射病的初期症状和急救措施吗?”

2024年7月,武汉市荣军优抚医院和江夏区退役军人事务局开展“军民鱼水一家亲 健康义诊进军营”医疗巡诊活动。李翠平医生向武警某部官兵系统传授了预防和急救措施,引导官兵不断提高自我防护、自我护理、自我恢复能力。

2024年“八一”前夕,在武汉市关爱退役军人协会和江夏区、东西湖区退役军人事务局的协调下,武警湖北省总队训练基地装上电子显示屏、训练交互白板等新型教学电子设备,95174部队基地完成路面硬化400米,停车场整修近400平米,联勤保障某部门前荒地进行绿化美化,打造“军地共建双拥园”。

近年来,武汉市退役军人事务局围绕“建设拥军支前的重地”,慰问驻军部队、立功受奖官兵和边防部队官兵,完成拥军支前、双拥共建需求,推动军队文职人员游览政府定价景区享受现役军人同等优待……一项项饱含温度的双拥举措,让深情暖意流淌在广大军人军属、退役军人心中。

## 活力兵站队伍显担当

在武汉市江岸区后湖街道,面积达1000多平方米的退役军人服务站宽敞明亮、功能齐全,这里开设了专门服务窗口,配备了老兵之家、接待室、议事厅、阅览室、俱乐部等功能室,还设置了荣誉墙、展示厅等。

这,是武汉市推进退役军人服务体系阵地建设的缩影。近年来,武汉市退役军人事务局聚焦基层服务站“怎么建”“干什么”“怎么干”,通过规范化建设,378家退役军人服务站达到全国示范标准,7家退役军人服务站入选全国、全省百家红色“退役军人之家”,创建市级精品服务站20余家。

目前,该市共组建3463个退役军人服务中心(站),辖区退役军人在家门口就能享受到信息登记、就业创业指导、优抚帮扶、权益维护等一站式服务。

阵地建好了,如何最大限度激发服务保障活力?2024年6月,武汉市退役军人服务机构工作人员

能力素质提升培训班在中南财经政法大学开班,这是连续第三年在“双一流”高校培训,785名市、区、街道(乡镇)退役军人服务机构工作人员参加。

2024年湖北省首届退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛,武汉市获得团体一等奖,个人一、二、三等奖。

在高校成立退役军人服务站,是武汉市退役军人服务保障体系建设的创新举措。2024年6月、10月,洪山区、江夏区先后为13所高校退役军人服务站揭牌,充满活力的校园“国防绿”成为一道亮丽风景线,3000多名退役大学生士兵参与管理、互助服务,成为退役军人服务新力量。

近年来,武汉市退役军人事务局通过标准化、规范化、专业化建设,持续深化“五有”“全覆盖”要求,不断巩固退役军人服务保障体系,全面启动职业能力培训计划,探索拓展服务保障阵地,为“五强”之地建设打下坚实基础。



军地联合为荣获二等功的现役军人送喜报。



湖北省第五届退役军人专场招聘会武汉都市圈会场。



迎接返乡退役军人场景搬上2024年武汉市退役军人服务技能竞赛赛场。



驻汉部队一级军士长苏勇进校园开展国防教育。